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1ВВОДIАЯ ЧАСТЬ

Настоящая методика распространяется на fiшараты испьпulния масла KAI,IM-9OA> (далее по

текстУ - агшараты), выпускаемые ооо кСКБ кМедрентех>>, г. Москва, и устан.шливает методы и

средства первичной и периодической поверки.

Межповерочный интервirп - один год.

2 оIIЕрАIц{и повЕрки

2.|Прппроведении поверки доJDrGIы бьrгь вьшоJIнены операции, приведенные в таб.шще 1.

3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

З.1 При прведении поверки аIшарага доJDкш бьrь гrршленены ocHoBHbIe и вспомогатеJъные

средсгв4 укff}:lнные в тбшлrе 2.

Таблиrrа2-Соедствапо ки

наименование и тип
средства поверки

Основные технические характеристики Количество, шт

Киловольтметр спек-
тра-ltьный цифровой
квц-120

Г.р.]ф 4l104-09 2

Осциллограф чифровой
запоминающий TPS 2024

Г.р Jф 28'761-06 l

Резистор Номинальное сопротивление (1 0-1 5) кОм l

Нагрузка резистивнчuI
высоковольтнfUI

Номинальное сопротивление: 500-б00 МОм,
пабочее напряжение: 70 кВ, мощностьj JQOДf

1

Табшдда 1 -

Содержание операции поверки
Пункт ме-

тодики
поверки

Обязательность проведения операции
при первичнои

поверке
при периодиче-
ской поверке

1 Внешний осмотр 7.1 да да

2 Опробование
2.1 Проверка зазора между электродами
2.2 Проверка световой и звуковой сигна-lп,t-

зации
2,3 Проверка автоматического отключения
высокого напряжения при превышении пре-

дельньIх значений напряжения переменного
тока

7,2
7.2.1
7.2.2

7.2.з

да
да

да

да
да

да

3 Проверка соответствия прогрilп,lмного
обеспечения

,7.з
да да

4 Определение метрологических характери-
стик

,7,4 да да

4.1 Опрелеление пределов допускаемой от-
носительной погрешности измерения сред-

неквадратичного значения налряжения пе-

ременного тока частотой 50 Гц с коэффици-
ентом несинусоидiLпьности не более 5 о%

7,4.1 да да

4.2 Определение коэффичиента несинусои-
лtlльности

7.4.2 да да



наименование и тип
средства поверки

Основные технические характеристики количество, шт

Автотрансформатор
Аосн-8220-82 ухJI4

250в,5А 1

Вольтметр Э545 600 В. кл. 0.5 1

Прибор
комбинированньй ТКА
пкм

,Щиапазон измерений относительной влажности
воздуха: (10...98) ОZ, основная абсолютная
погрешность + 5 о/о;

1

Барометр-анероид
БАмм

Атмосферное давление (630... 800) мм.рт.ст.;
относительнaш погрешность: + 5 Оh

1

3.2 При поверке Ешпарата допускается применение других ocHoBHbD( и вспомогательньtх
средств, имеюпцD( метрломческие и технические харiктеристики не хухе указанньD( в таблпще 2.

3.3 Все основные средства повФки доJDкны бьгь исправrш, поверены и иметь действуюпц.tе сви-

детеJIьства о повФке усгtttlовлеrшого бразца.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОIIАСНОСТИ

4.1 При црведении поверки необход.tмо соб.rподать трбовшп.rя безопасности, реглalп,lентируе-
шые Межотраслевыми прtlвилzlми по охране труда (правила безопасноgги) ПОТ Р М-01б-2001 РД 153-

34.0-03.150_00, а также требования безопасности, приведенные в руководсIва( по эксluIуатаIцп{ на

ПРШ,rеНЯеlrЫе СИ.
4,2IIлалц догryскаемые к поверке zшпаратов, доjDкны иметь групгr}, по элекгрбезопасности не

rпокеIV.
4.3 Срлства поверки доJDкны бьгь заземлены гибкrдл медшм проводом сечением не менее

4 Nд/. Подсоедлrrение з€Dкимов зtцIитною заземления к кокryру заземления доJDкIIо осущесТВJIяться

pfiIee Друплх соемнений. Оrcоеданение заземления при разборке измеритеJъной cxetlbI доJDкно произ-

во.ryшъся после всех отсоедшеrппi.
4.4 Дппарат надежно зЕвемлить при помощи провода зiвемления (ПЩ-4,0 мм2- входит в

комплект поставки).
4.5 Розsгка одrофазнОй сgгИ IIитанIШ ilшарата доJDкIIа бьrь снабЖена коЕтаКТOМ ЗаЗеIчlЛеНIrI,

подспюченньIм к коЕгуру заIрIтною зzlземлен}Iя.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

5.1 Поверка аппарата должна проводиться при условиrIх, укuванных в

таблице 3.

Таблица 3 - Улица словия ки

влияющая величина
Норма-пьное значение
(норма-llьная область

значений)

,Щопускаемое отклонение
от нормztльного значения

1 Температура окружающего воздуха, ОС 20 +5

2 Относительнiш влчDкность воздуха, %о 30-80

3 Атмосферное давление, кПа 84-106
4 Напряжение питающей сети переменного то-
ка, В

220 или
2з0

+4,4

5 Частота питающей сети, Гц 50 *0,5



б подготовкА к провЕдЕнию повЕрки

б.l Аппарат должен быть вьцержан не менее 1 ч при нормальньгх условиях внешней сре-

ды, укaванньIх в таблице 3, если перед поверкой он содержi}лся в условиях, отличающихся от

указанньtх.
Средства поверки должны быть подготовлены к работе в соответствии с их руководстВа-

ми по эксплуатации, црогреты и настроены.
Дппарат должен быть заземлен по радиzrпьной схеме медным проводом заземления ПЩ-

4,0 мм2, входящим в комплект поставки.
При сборке схемы поверки аппарат должен бьrгь выключен.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 При проведении внешнего осмотра должно быть установлено:
- соответствие комплектности аппарата паспортным данным;
- отсутствие механических повреждений корrryса аппарата, органов управления, измери-

тельньD( проводов, комплектующих изделий;
- нtlличие и рzвличимость маркировки;
- зч}земляющий зажим должен иметь соответствующее обозначение;
- площадки под зtвемляющие зажимы должны быть без повреждений, чистыми,

гладкими, без следов окисления и признаков коррозии;
- соединения должны быть надежно закреплены и не иметь поврежДениЙ.

При невыполнении укztзанньD( требований поверку прекращают и аппарат бракуют.

7.2 Опробование
7.2.1 Проверка зшора между электродzlми
7.2.|.l Величина зzвора между электрод.lми должна быть (2,5*0,05) мм. Проверка зазора

осуществЛяетсЯ шаблоноМ-ка_пиброМ 8дЕ,151.54l (вхолит в комплект поставки аппарата): рабо-
чzuI поверХностЬ шаблона-капибра, обозначенная кПР>, с номинаJIьным рiвмером 2,45 мм должна
проходить между электродilми, а рабочirя поверхность, обозначеннuш кНЕ>, с номинальным раз-

мером 2,55 мм не должна проходить между электродtlпdи.

рабочие поверхности шаблона-ка-пибра должны быть .п,tстыми и ровными, без забоин и

вмятин. При необходимости очистить поверхности шаблона-калибра ветошью, смоченной в рас-
творителе (уайт-спирите), и протереть сухой чистой ветошью.- 

здпрЕщдЕтсЯ: использование абразивньrх средств дJlя очистки поверхности шаблона-

калибра.
При невыполнении условий, указанных в п.7.2.1.1 настоящей МП, поверку прекращают и

аппарат бракуют.

7 .2.2 Проверка световой и звуковой сигнализации
,1.2.2.I Подключить аппарат к розетке однофазной сети с контактом защитного зaвемле-

ния. Включить аппарат кнопкой включения. При этом должен загореться зеленый диод вкJIюче-

ния сети и прозвучать звуковой сигнitл. На дисплее аппарата должно появиться окно с логотипом

и наименованием предприятия-изготовителя фисунок 1а), потом окно с наименованием, кон-

тактнымИ даннымИ предприяТия-изготовитеJIя и номером версии программного обеспечения (ри-

сунок 1б) и рабочее окно программы фисунок 1в).
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Рисунок 1 - Окна программы

Результаты поверки считаются положительнымп, если выполняются требованlя п.

7.2.2.1,
При невыполнении требований п.7.2.2,1 поверку прекращают и аппарат бракуют.

7.2.3 Проверка автоматического отключения высокого напряжения при превыше-
нии предельных значений напряжения переменного тока

7.2.З.l Подключить аппарат к розетке однофазной сети с контактом защитного зilземления
через автотрансформатор. Заземлить аппарат. Закрыть высоковольтные выводы аппарата стака-
нами изоляционными (не входят в комплект поставки). Разблокировать устройство защиты от
включения высокого напряжения при открытой крышке, положив на проекцию геркона, распо-
ложенного на левой боковой стенке аппарата, перемешиватель магнитный (входит в комплект
поставки) (рисунок 2). Если перемешиватель магнитный расположен правильно, на дисплее ап-
парата индикатор открытой крышки (рисунок 3) исчезнет, если установлен автоматический ре-
жим, или сменится индикатором рабочего режима (поз. 1 рисунок lB), если установлен ручной
режим работы.

Рисунок 2 - Место установки перемешивателя магнитного

7.2.3.2 Установить посредством автотрансформатора напряжение питающеЙ сети
(220+4,4) В* или (2З0+4,4) В**. Все время проведения испытаниЙ контролировать напряжения

питающей сети вольтметром, подключенньIм к автотрансформатору.
7 .2.З.З Включить питание аппарата.
7.2,3.4 В меню кУСТАНОВКИ> выбрать <Кол-во исп) равньlм 1, <Предел кВ> равным 90

кВ, кПодъем кВ> ручной.
7,2.З.5 Нажать кнопку включения высокого напряжения. На дисплее появится значок вы-

сокого напряжения, а на лицевой панели аппарата включится красный индикатор высокого на-

пряжения.
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Рисунок 3 - Индикатор открытой крышки

7.2.З.6 Плавно поворачивая ручку энкодера, увеличить напряжение до 90 кВ, контролируя
его значение на дисплее аппарата и одновременно контролируя напряжение питutющей сети по
вольтметру.

'7,2.З.7 После срабатывания защиты и откJIючения высокого напряжения погаснет красныЙ
индикатор, прозвучит звуковой сигн€Llr, на дисплее аппарата отобразится значение напряжения,
при котором сработirла защита фисунок 4), автоматически начнется распечатывание отчета, в
котором также булет указано напряжение срабатывания защиты, зазвrIит прерывистый звуковой
сигнал. ,Щля отключении звукового сигнЕ}ла нажать кнопку выключения высокого напряжения
или повернуть ручку энкодера, Щля сброса информации, отображшощейся на дисплее, дважды
нажать на ручку энкодера. Вьцержать аппарат не менее 10 мин. Эry операцию повторить еще

два раза.

Рисунок 4 - Рабочее окно программы после срабатывания ЗаЩиТЫ

7.2.з.9 Значение напряженИя откJIючения должно нi}ходиться в пределах от 91,0 до 94,0

кВ.
7.2.з.|0 отключить аппарат в соответствии с его руководством по эксплуатации.

Результаты поверки считаются положительными, если:

- отсутстВуют перекрытия изоляции высоковольтньD( выводов аппарата или срабатывания

защитного откJIючения напряжения при напряжении до 90 кВ;
- напряжение откJIючения нzlходится в пределах (91,0-94,0) кВ при напряжении питающей

сети (220+4,4) В* или (230+4,4) В**.
При невыполнении вышеуказанных требований поверку прекращают и аппарат бракуют.
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Примечание: *- для напряжения питающей сети 220В;
**- для напряжения питающей сети 230 В

7.3 Проверка соответствия программного обеспечения
7.3. l Включить аппарат.
7.3.2На дисплее аппарата должны последовательно появиться рабочие окна (рисунок l):

логотип (рисунок 1а), наименование предприятия-изготовителя аппарата, номера телефона и

факса, адреса сайтов, номер версии встроенного програп,rмного обеспечения аппарата (рисунок
lб), рабочее окно прогрzlп{мы фисунок 1в). Номером версии встроенного ПО явJuIется дата по-
следнего изменения ПО. Номер версии ПО должен быть не ниже 0ll1r0ll4 (что соответствует да-
те последнего изменения ПО: l0 января 2014 г.).

Результаты поверки считаются положительными, если версия ПО не ниже 01ll0l1'4,
При невыполнении вышеукiванных требований поверку прекращают и аппарат бракуют.

7.4 Определение метрологических характеристик
7.4.1 Определение пределов допускаемой относительной погрешности измерения средне-

квадратического значения напряжения переменного тока в диапшоне (l0...90) кВ частотой 50 Гц
с коэффициентом несинусоидirльности не более 5 О/о

7.4.|.l Собрать схему, приведенную на рисунке 5.

7 .4,1.2 Подключить киловольтметры спектрaльные цифровые KBI]-120 к высоковольтным
выводzlм <А> и <В> аппарата. Соединение высоковольтньIх выводов аппарата с КВЦ-l20 осуще-
cTBJuITb через стаканы соединительные (не вхолят в комплект поставки), установленные сверху
на высоковольтные выводы. Разблокировать устройство защиты от включения высокого напря-

жения при открьпой крышке, положив на проекцию геркона, расположенного на левой боковой
стенке аппарата, перемешиватель магнитньй (вхолит в комплект поставки) фисунок 2). Если пе-

ремешиватель магнитный расположен правильно, на дисплее аппарата индикатор открытоЙ
крышки фисунок 3) исчезнет, если устzlновлен автоматический режим, или сменится индикато-

ром рабочего режима (поз. l рисунок 1в), если установлен руlной режим работы.
7.4,1.З Включить киловольтметры спектраJIьные цифровые КВЦ-120 в соответствии с рУ-

ководством по эксплуатации. Установить режим измерения напряжения переменного тока.

7,4.|.4 Подключить аппарат к розетке однофазной сети с контактом защитного зtвемле-

ния. Установить посредством автотрансформатора напряжение питilющей сети (220+4,4) В* или

(230+4,4) В**, контролируя его значение вольтметром в течение всего времени проведения ис-

пытания.
7.4.1,5 Включить аппарат. В меню (УСТАНОВКИ) выбрать кКол-во исп) равным l,

<Прелел кВ> равным 90 кВ, кПодъем кВ> ручной. Вкrпочить высокое напряжение. Контролируя
значения высокого напряжения по uифровым показаниям на дисплее аппарата, установить по-

следовательно следующие значения нilпряжения: (l0,0-0,5); (30,0+0,5); (50,0*0,5); (70,0+0,5) кВ.
'7,4.|.6 Зафиксировать показания <АИМ-90А> и соответствующие им покuвания кило-

вольтметров спектральных цифровьп< КВЦ- 1 20.

7.4.1.,7 Выключить высокое напряжения и вьцержать аппарат не менее 10 мин. После это-

го вкJIючить высокое напряжение и, контролируя значения высокого напряжения по цифровым
показаниям на дисплее аппарата, установить (90,0+0,5) кВ.

ПDимечание: измерения при напряжении (90r0+0r5) кВ проводить в течение вреМеНИ,

не превышающего 10 с!
7.4.|.8 Зафиксировать показания <Аим-90А) и соответствующие им показания кило-

вольтметров спектрirльньIх цифровьп< КВЦ- l 20.

7 .4.|,9 Выключить аппарат.
7 .4,|.10 Относительную погрешность вычислить по формуле 1:

(l)



кВ;

где боr" - относительнЕlя погрешность,Yо;
Un - показания аппарата <АИМ-90А>, кВ;
Uсд - показания киловольтметра спектрального цифрового на выводе <А> аппарата,

UcB - пок4зания киловольтметра спектрz}льного цифрового на выводе <В> аппарата, кВ.

7.4.|.l1 Сравнить полrIенные значения относительной погрешности с пределами относи-
тельной погрешности, рассчитанными по формуле

(2)

где Хк _ верхнее значение диапiвона измерения аппарата кАИМ-90А>, равное 90 кВ;
Х - значение н€lпряжения в измеряемьtх точках.

результаты поверки считаются положительными, если во всех проверяемых точках

относитеЛьнЕUI погРешностЬ измерениЯ напряжения переменного тока находится в пределах

* [3,0 + 0,1(|хцдl-|] %.

При невыполнении вышеуказанньIх требований поверку прекращают и аппарат бракУют.

Примечание: *- для напряжения питающей сети 220 В;
**- для напряхения питающей сети 230 В

1 - автотрансформатор; 2 - аппарат <Аим-90А>; 3 - киловольтметр спекцальный цифровой
КВЦ-120; 4 - киловольтметр спектрirльный цифровой КВЩ-120; 5 - вольтметр Э545; <А> и <В>

высоковольтные выводы аппарата.

Рисунок 5 - Схема функционаJIьн:ш соединений длlя проведения испытаний аппарата <АИМ-
90А> в режиме измерения напряжения переменного тока

*[з,о+0,1 сf-,l],

220 в (230 в)



N220в (230 в)

7 .4.2 Определение коэффициента несинусоидальности

7.4.2,| Собрать схему, приведенную на рисунке 6. Работы
при откJIюченном от питaющей сети аппарате.

по сборке схемы производить

1 - автотрансформатор;2 - аппарат кАИМ-90А); 3 - нагрузка резистивнаjI высоковольтная 500-
600 МОм; 4 - осциллограф цифровой запоминtlющий TPS 2024;5 - вольтметр Э545; R - резистор

10-15 кОм; кА> и <В> - высоковольтные выводы аппарата.

Рисунок б - Схема функциональнzul для измерения коэффициента несинусоидальности

7.4.2.2 Подключить нагрузку резистивную высоковольтную к высоковольтному выводу
кА> или кВ> аппарата. Подсоединение высоковольтного вывода аппарата к нагрузке резистивной
высоковольтной осуществJuIть через стакан соединительный (не входит в комплект поставки),

установленный сверху на высоковольтный вывод. Второй вывод нагрузки резистивной высоко-
вольтной через резистор 10-15 кОм заземлить. Щуп осциллографа подсоединить к резистору.
!ругой высоковольтный вывод аппарата закрьIть стаканом изоJuIционным (не входит в комплект
поставки).

].4.2.З Включить осциллограф в соответствии с руководством по эксплуатации. Устано-
вить режим измерения напряжения переменного тока.

7.4.2.4 Установить посредством автотрансформатора напряжение питающей сети
(220+4,4) В* или (2З0+4,4) В**, контролируя его значение вольтметром в течение всего времени
проведения испытания.

7.4.2.5 Включить аппарат. В меню (УСТАНОВКИ> выбрать <Кол-во исп) равным 1,

<Предел кВ> равньшл 90 кВ, кПодъем кВ> ручной.
7.4,2.6 Включить высокое напряжение. Контролируя значения высокого напряжения по

цифровьп,r покiLзаниям на дисплее аппарата, установить значение напряжения (10,0-0,5) кВ.
Примечание: измерения при напряжении (10r0-0r5) кВ проводить в течение времени,

не превышающего 1 мин!
7.4.2.7 Зафиксировать покчвания <АИМ-90А) и соответствующие им покЕвания ilмпли-

тудного и действующего значений напряжения на осциллографе. Выключить высокое напряже-

ние.
7.4,2,8 Вьцержать аппарат не менее l0 мин.
'7.4.2.9 Включить высокое напряжение. Контролируя значения высокого напряжения по



цифровьш покt}зalниям на дисплее аппарата, установить значение напряжения (50,0+0,5) и за-

фиксировать покiвания <АИМ-90А> и соответствующие им пок{вilния ilмплитудного и дейст-
вующего значений напряжения на осциллографе. Выключить высокое напряжение.

Примечание: измерения при напряжении (50r0*0r5) кВ проводить в течение времени,
не превышающего 1 мин!

7 .4.2.9 Выключить аппарат.
7,4.2.10 Форма кривой напряжения при испытаниях должна быть практически синусои-

дальной, и оба полупериода близки по форме друг к другу.Отношение ilмплитудного значения
напряжения к действующему должно быть в пределах 1,41*0,07.

Коэффициент несинусоидальности кривой напряжения вычислить по формуле

к u. =',О! ,,*, . l00% , (3)л( 
1,4l

где Кнс - коэффициент несинусоидальности кривой напряжения,О/о;
Ка - коэффициент формы.

Коэффициент формы Ка вычисляется по формуле

*"=+, (4)

где Uu -tlмплитудное значение напряжения на резисторе R, подключенном через нагрузку

резистивную высоковольтную, к выводу <А> (кВ>) аппарата, В;
Ua -действующее значения напряжения на резисторе R, подкJIюченном через нагрузку

резистивную высоковольтную, к выводу кА> (<В>) аппарата, В.
Uu, Ua опредеJUIются по осuиллографу.
Результаты поверки считаются положительными, если коэффичиент несинусоидt}ль-

ности не превышает 5 О/о.

При невыполнении вышеукшанньIх требований поверку прекращают и аппарат бракуют.

Примечание: *- для напряжения питающей сети 220В;
**- д.тш напряжения питzlющей сети 230 В

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 При положительньIх результатах поверки оформляют свидетельство о поверке уста-
новленного образча.

8.2 .Щопускается вместо оформления свидетельства о поверке наносить оттиск повери-

тельного клейма с подписью поверитеJuI в рilзделе паспорта <Сведения о поверке аппараТа>.

8.3 При отрицательньD( результатах поверки оформляют извещение о непригОДносТи

средства измерений к применению, оттиск поверительного клейма в паспорте гасят. При этом
использование аппарата по нi}значению запрещается.

Инженер l-ой кат. отдела 206.1 /27 , .,r/Фгуп(вниимс rufu/z/l7
Е.Б. Селиванова
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